

浦东大地上一抹斑斓的色彩

严志明

秋天,金秋的十月天,乡村田野最为丰盈迷人的季节,大片大片的农作物仿佛开始燃烧,红的热烈,紫的氤氲,黄的耀眼,这些颜色混合,融入,构成了一幅巨大的田园风光的油画,置身这样的环境中,仿佛是进入绚烂梦幻的童话世界,令人陶醉。

在这样收获硕果累累的季节,在千年古镇周浦镇文化活动中徜徉行止,分明会有一种与大自然亲密而深切的融入感。秀丽的风光形胜,盈盈飘逸的诗画情韵,时常会与吟咏此地情景的诗文相遇。在幽静阅览室,深长走廊,洁白的墙壁上,这些清隽的古诗句不期然而地映入参观人眼帘,弥漫着风韵的诗意,为这地方文化氛围做着生动的脚注。笔者在采访中,与普通居民随意聊天时,无数次听他们说起,周浦镇历届党委和政府,历来崇尚群众文化,热爱艺术,富有创造精神,推动群众文艺繁荣发展,建筑一座相当有规模的周浦镇文化活动中心。它像一颗绚烂的东方明珠,带给人们欢乐华彩,艺术享受,是丰富着人们美好生活向往的精神家园。开创文艺新天地,满足人们新需求,反映时代新风貌,反映社会变迁中普通老百姓的梦想与奋斗、理想与情怀,使人们真正感受到一个人、一个集体与民族、与国家命运息息相关,休戚与共,让爱国主义、集体主义、社会主义共同绽放璀璨绚丽的光辉。周浦人惬意恬适的业余生活,此景此情,让来到这里的人由衷地喜爱羡慕、感叹。“潇洒走一回,身闲性亦灵”“人生安乐处,心头烦恼空”,这些诗作,充分表露人们对文化阵地洒脱适意的生活方式的倾心。

我与周浦镇相遇,还是前年的事,浦东新区作家协会和周浦镇人民政府共同举办首届“周浦杯”全国诗歌征文大赛。这座有着1300多年历史文化的古镇,素有“浦东十八镇,周浦第一镇”的美誉,不同凡响,闻名遐迩,也较早被国家文化部命名为“中国民间特色文化艺术之乡”。这块积淀厚重的历史文化土地,人杰地灵,千百年来,曾经孕育出王一亭、张文虎、苏局仙、傅雷等文化名人。悠久的历史,深厚的文化底蕴,繁荣的经济成就,“小上海”的独特魅力,形成了周浦镇浓郁的文化气息和华彩的文化氛围。

近年来,伴随着浦东开发开放建设,推动文化事业繁荣发展,周浦镇在这块热土上描绘周浦故事的美丽画卷,始终围绕“文化强镇”的建设目标,着力推进“文化周浦”,以文化美化城镇,以文化点缀生活,让文化艺术和生活密切相连,创造美好精神家园。周浦镇文化服务中心满足百姓精神文化新需求,翻开打造文化艺术之乡崭新一页,全力加快文化阵地和文化设施,拓展文化服务内容,强化文化活力,提升文化品牌内涵,促进“文化周浦”繁荣和发展,让古镇周浦焕发生机和活力,绽放文化艺术之花。

凡是到过周浦镇寻访过文化活动现场的人们,便可知精神家园在哪里。丰富多彩文化生活的理念,日益成为生活在这里的人的共识。

周浦镇内有不少公共文化基础设施,拓展功能服务,满足百姓日益增长的精神文化需求。步履所至的周浦公园,绿茵茵的草地,绿树葱茏,鲜花飘香,小桥流水,让人心旷神怡,一派秀丽古朴的江南风光。现代气派的周浦镇文化服务中心,占



文学艺术润物无声地进入周浦百姓的生活,各种文化活动中都有他们的身影



地面积11890平方,是上海市示范级社区文化活动中心。中心内有宽敞明亮的图书馆、乒乓室、东方信息等活动阵地,全年免费对外开放,还有气派不凡的周浦剧院。

那天,我怀着喜悦和敬畏的心情,向绿树花卉深处走去,沪上首家镇级美术馆——周浦美术馆坐落在绿树环抱,碧波荡漾的湖畔。这里,没有喧嚣,别有悠然的情景。我了解到,为了吸引更多百姓走进身边温馨的“艺术客厅”,培养更多群众养成共享艺术的生活方式,周浦美术馆每月举行2至3场的展览,开展公共教育活动,开设文化知识讲座,搭建信息交流平台等,观展及参与人次已逾五万人次。能让观众这般迷恋,不吝赞叹,不难想象它有着怎样独特的魅力。

年轻有为、健谈的周浦镇党委宣传委员周俊向我介绍,全国唯一的傅雷主题图书馆坐落周浦,巧妙地结合艺术建筑风格与现代时尚装饰,创意独特,线条强烈,别有情致。四周草坪葱绿,百花盛开,树木枝繁叶茂,在这样优雅幽静的环境中小坐,呼吸着新鲜的空气,在书海中遨游,采书香一缕,仿佛徜徉在青山绿水之间,汲取生命的能量,挥动思想的翅膀,感受生活的美好,何尝不是一种精神上的愉悦和思想上的收获?

周浦镇探索以文化建设生活村居振兴的内生动力,既补短板,又做内功,既增加硬件投入,又重机制完善。文化音乐厅走进村里,居委会里扎根,图书馆书香进门,村与村联欢,居委与居委联欢,唤醒“特色文化”……一系列探索孕育着蒸蒸日上力量,持续不断辐射到千家万户,让古镇周浦多了富有特色的精神符号,为美丽周浦的文化版图增添了新的文化坐标。

又一个难得的好天气,蓝天白云,艳

阳高照,我行走在周浦大地上,享受着环境与人文建设带来的愉悦舒心。

周浦是浦东新区文化设施发展的一个缩影,无论是到这里工作还是旅游的人都会情不自禁地赞叹其全面的建设与商业的繁华。在加大经济建设的同时,也致力于打造文化高地,丰富多元文化,让百姓可以享受各种各样的文化类服务。近年来,周浦举办过多次国际、全国、上海市和浦东新区文化艺术活动,推出各项精品文化演出,向居民深入普及文化艺术,让广大群众深切地感到生活是美好的,幸福的,心中有笃实的精神家园归属感。

村居文化厅、村居图书馆、村居大舞台……润物无声地进入周浦百姓的生活,周浦镇文化服务中心主任朱平红兴奋地说,为了更好地向周浦百姓提出多文化、便捷化、就近化的“文化惠民”项目,周浦镇建设了七个社区(文化)中心,在距离周边社区15分钟的生活圈里,让百姓尽享丰富多彩文化生活,形成了一个社区美学的巨大磁场,给人以思想启示和艺术享受。

从工作到热爱,再到追求事业,在周南社区(文化)中心工作的“90后”倪菁晶与文化艺术结下不解之缘。她真诚地对我们说,自己从小在周浦长大,现在看到家乡无论在经济还是人文方面,都有着巨大变化,是一个一直在变化,一直在创新的周浦,时代的前进,高昂欢乐的旋律,引领社会风尚,激扬奋斗精神。以前有些人觉得,唱歌跳舞都是退休后的事,但她从事文化工作后发现,许多年轻人对文化生活有着美好向往,个人的艺术追求,内心深处的诗意,都在社区文化生活中找到了归属。

倪菁晶还说起一个令人难忘的故事,周浦镇举办第一届旗袍风采大赛,各社区的年轻人报名十分踊跃,赛前的几次培

训,没有一个人缺席。参赛的美丽姑娘一路经历海选,复赛,总决赛,宛如一道道流动的亮丽风景线,让观众为之倾倒,也增进了社区之间的文化交流,和人与人之间亲情。

还有人以志愿者无私奉献的精神,全身心地投入周浦社区文化建设。陈宪珍是从浦西搬到周浦居住的居民,退休前是一位学校的语文老师,热爱唱歌,退休后,她决心做自己喜欢的事,做更具社会意义的为老百姓服务的公益性的事。

几年前,周南社区(文化)中心工作的一位文化干部得知陈宪珍有唱歌的特长,邀请她走出家门,给爱唱歌的居民们上歌唱方法基础课。学习让大家进步明显,一个“50后”居民说:“我从来没有想过,自己也可以唱得那么好听。”

然而陈宪珍并不满足,认为大家光是一个个唱显得单调,她要建设的是一个颇具水平的妈妈合唱团,为社会公益事业作出更大贡献。组建合唱团的消息一经披露,应者云集。许多“50后”妈妈踊跃报名。陈宪珍道出心里话,她创建的妈妈合唱团,以普及为主,以亲民的姿态扎根社区,要把优美动听的歌声及高雅艺术通过普及的方式,传递给百姓,丰富和提升社区的文化生活。

精神的烟云,自此间的夕阳和晚霞中氤氲而出,穿越时空,弥散在周浦辽阔的天际间。那属于文艺的芬芳,滋润着斑斓的土地和葱茏的岁月。几年过去,这些风景成为陈宪珍生命的背景。

那些胸中激荡的人,踏上周浦的土地,心灵也变得美好温润。最有说服力的,无疑就是傅雷。这位著名文学翻译家、文艺评论家,一生译著宏富,译文以传神为特色,更兼行文流畅,用字丰富,工于色彩变化。

如今,一提起周浦,很多人都会自然想起傅雷。是的,傅雷已然成为周浦镇最闪亮的“文化名片”之一。为了发展傅雷文化,传承傅雷精神,周浦镇依托悠远厚重的历史文化底蕴,打造文化高地,推进文化建设与发展。去年7月,修缮后古色古香的傅雷旧居向市民开放,标志志建筑傅雷图书馆正式开馆,还展开“走近傅雷”“聆听音乐”“感受艺术”“亲近文学”等一系列文化活动,哺育时代新人,继承傅雷精神,培育爱国情怀。周浦举办的第一届“傅雷杯”上海最美家书活动,征集到了1200多封“念念家书”,这些家书中充满了积极向上的力量,不仅反映了中国家书文化的源远流长,更体现了人民对人文社会、和谐社会的美好憧憬。

沉浸在周浦古朴的风貌和浓郁的文化氛围中,也不会忽略了周浦的另一重光彩,这是时代赋予它的。今天的周浦经济发达,产业丰富,文化周浦、商贸周浦、智慧周浦、创业周浦、宜居周浦、和谐周浦,在浦东开发开放波澜壮阔的大舞台上,唱响一曲激动人心的《宏图的放歌》。

采访结束,时值傍晚时分。归途中,我眺望周浦的苍茫夜空,那一片流光溢彩的灯光,熠熠闪亮,那么光耀,那么辉煌,融入上海星汉灿烂的夜空。

当我们赞美周浦秀丽的风光,又注视着一个个更为灿烂的明天。

他们与光明同在,他们与奋斗同在,他们永远与祖国的前进步伐同行!